
第二周第一天 判断推理解析

1. 只有坚持科学发展观，才能实现可持续发展。为了子孙后代，我们必须实现

可持续发展。

由此可见（ ）

A.我们必须加大宣传，重视环境保护

B.实现可持续发展必须和科学管理相结合

C.为了子孙后代，我们必须坚持科学发展观

D.只要坚持科学发展观，就一定能实现可持续发展

C【解析】翻译推理。题干推理形式是：为了子孙后代→实现可持续发展→

坚持科学发展观。题干没有涉及保护环境问题，所以 A 项为无关项，排除。

题干没有涉及科学管理问题，所以 B 项为无关项，排除。C 项为了子孙后代，

我们必须坚持科学发展观，为肯定前项推出肯定后项，正确推理形式。D 项

为肯定后项推肯定前项，错误推理形式，排除。因此，本题答案为 C 选项。

2. 某产品滞销或者是因为质量不好，或者是因为价格太高，或者是因为广告促

销没有做好；经分析该产品质量很好。

那么（ ）

A.该产品滞销是因为价格太高

B.该产品滞销是因为广告促销没有做好

C.该产品滞销或者是因为价格太高，或者是因为广告促销没有做好

D.该产品滞销既不是因为价格太高，也不是因为广告促销没有做好

C【解析】翻译推理。产品滞销→质量不好或 价高或广告促销没做好。如果

滞销，而不是质量问题，那么便是价格或者广告的问题。所以选择 C 选项。

3. “草原酒家”是大草原上一家远近闻名的老字号饭店，但它有一些不成文的

“规矩”，如果“草原酒家”在某一天既卖红焖羊肉，又卖羊杂碎汤，那么

它也一定卖烤全羊；该饭店星期天从不卖烤全羊；……人们都熟悉这些“规

矩”，也习以为常。此外，我们还知道，只有当卖红焖羊肉时，王老板才去

“草原酒家”吃饭。

如果上述断定是真的，那么以下哪项也一定是真的？( )

A.星期天王老板不会去“草原酒家”吃饭



B.如果“草原酒家”在星期天卖红焖羊肉，那么这天它一定不卖羊杂碎汤

C.“草原酒家”在星期天不卖羊杂碎汤

D.“草原酒家”只有星期天不卖红焖羊肉

B【解析】如果“草原酒家”在某一天既卖红焖羊肉，又卖羊杂碎汤，那么

它也一定卖烤全羊；该饭店星期天从不卖烤全羊；将这段话进行翻译得到：

卖红焖羊肉且卖羊杂汤—>卖烤全羊，依据逆否定理，可得，不卖烤全羊—>

不卖红焖羊肉或不卖羊杂汤；只有当卖红焖羊肉时，王老板才去“草原酒家”

吃饭。进行翻译可得：王老板去“草原酒家”—>卖红焖肉。该店在星期天

从不卖烤全羊，即该店在星期天不卖红焖羊肉或不卖羊杂汤，而如果“草原

酒家”在星期天卖红焖羊肉，那么，它一定不卖羊杂汤，在选言命题中，否

定其中一个，就必然肯定另一个。因此，本题答案为 B 项。依“王老板去“草

原酒家”—>卖红焖肉”，要得到王老板不去酒家的结论，只有不卖红焖羊肉

时，星期天时该店不卖烤全羊，不能必然得出该店不卖红焖羊肉，因此 A 项

错误；依同理，该店星期天时也不一定不卖羊杂汤，因此 C 项错误；题干中

只说到星期天该店星期天不卖烤全羊，但没有说只有星期天不卖烤全羊，因

此 D 项错误。

4. 真正高明的伪造者制造的钞票从不会被发现，所以一旦他的作品被认出是伪

造的，则伪造者不是位高明的伪造者，真正的伪造者从不会被抓到。

下列哪种推理方式与这段话类似（ ）

A.田壮是一个玩魔术专家，他的魔术总能掩人耳目，从未被揭穿，所以他是

一个高明的魔术师

B.王伟是一个玩魔术的人，他的魔术一般不会被揭穿，偶尔有一两次被人看

穿，但这不妨碍他是一名优秀魔术师

C.岗村是一个玩魔术的人，他的魔术一般不会被人看穿，偶尔有一两次被人

看穿，说明他并不是一个高明的魔术师，因为高明的魔术师不会被人看穿

D.小马的魔术很好，从不会被揭穿，所以他是一个优秀魔术师

C【解析】翻译推理。根据题干翻译：①高明的伪造者⇒－发现，②发现⇒

－高明的伪造者。利用逆否规则推导可知②式是①式的逆否规则。翻译选项

可知：C 项①高明的魔术师⇒－发现，②－发现⇒－高明的魔术师，②式是



①式的逆否规则，与题干推理过程相同。因此，正确答案为 C 选项。

5. 副校长：我主张王老师和邱老师中至多有一人可以被推荐为国家级教学名师

候选人。

校长：我不同意。

以下哪项最准确地表达了校长的意见？（ ）

A.王老师和邱老师都不可以被推荐为国家级教学名师候选人

B.王老师和邱老师中至少有一人可以被推荐为国家级教学名师候选人

C.王老师和邱老师都可以被推荐为国家级教学名师候选人

D.如果王老师可以被推荐为国家级教学名师候选人，则邱老师也可以

C【解析】翻译推理。题干中王老师和邱老师至多有一个人被推荐为候选人，

等价于或者王老师，或者邱老师不被推荐为候选人，校长不同意此意见，根

据选言命题，非（王老师不被推荐或者邱老师不被推荐）等价于王老师被推

荐而且邱老师被推荐，即两个人都被推荐为候选人。因此，本题答案为 C 选

项。

6. 如果甲和乙都能获得奖学金，那么丙和丁也都能获得奖学金。遗憾的是丙没

有获得奖学金。

据此可推知（ ）

A.甲和乙都没获得奖学金

B.甲和乙只有一人没获得奖学金

C.丁获得奖学金

D.甲和乙不可能都获得奖学金

D【解析】翻译推理。题干翻译为：甲且乙→丙且丁。由丙没有拿到奖学金，

可知“丙和丁都能得到奖学金”为假，即从“﹣丙”可知“﹣（丙且丁）”。

“﹣（丙且丁）”是否定题干推导关系的后件，根据逆否规则，否后件可以

推出否前件，即“﹣（丙且丁）→﹣（甲且乙）”。再由摩根规则，“﹣（甲

且乙）”等价于“﹣甲或﹣乙”，即甲和乙至少有一人没有获得奖学金，两人

不可能同时获得奖学金。因此，本题答案为 D 选项。

7. 创业者应该具备沟通说服的能力，这是一项成功创业必不可少的能力。创业

的目的，就是让社会大众认同并购买你的产品和服务。所以，沟通说服的能



力，与执行力同样重要。

根据上述观点，不能得出以下哪项结论？（ ）

A.既具备沟通说服能力又具备执行力的人是成功的创业者

B.执行力也是成功创业必不可少的能力

C.如果不具备沟通说服的能力，就不可能成功创业

D.刘畅是个成功的创业者，他一定有很强的沟通说服能力

A【解析】翻译推理。题干翻译为：“成功创业→沟通说服能力且执行力”。

A 项中描述内容为“沟通说服能力且执行力→成功创业”，与题干不一致，

无法推出。因此，本题答案为 A 选项。

8. 有哲学家指出，人生其实应该追求两个简单：物质生活的简单和人际关系的

简单。有了这两个简单，心灵就拥有了广阔的空间和美好的宁静。但是，大

多数现代人却在这两方面很复杂，物质生活上是财富的无穷追逐，人际关系

上是利益的不尽纠葛，两者几乎占满了生活的全部空间，而有了这两种复杂，

就产生了现代人的大部分烦恼。

根据上述哲学家的观点，可以得出以下哪项？（ ）

A.大多数现代人的心灵或者没有广阔的空间，或者没有美好的宁静

B.有些现代人生活很复杂，但却拥有心灵的广阔和宁静

C.只有在物质生活或人际关系两方面简单了，现代人的大部分烦恼才不会产

生

D.如果在物质生活和人际关系两方面都简单了，现代人的大部分烦恼就不会

产生

C【解析】题干中而有了这两种复杂，就产生了现代人的大部分烦恼，属于

充分条件，而 C 项中只有在物质生活或人际关系两方面简单了，现代人的大

部分烦恼才不会产生属于它的逆否命题，所以 C 正确。因此，本题答案为 C

选项。

9. 在城镇化过程当中，当城镇化率超过 50％以后，城镇化减速的现象将逐渐

出现。阻止城镇化减速的一个必备的战略思路是加快农民工市民化进程，加

快这一进程的一个必要举措是建设农民工信息系统和信用体系。

由此可以推出（ ）



A．如果没能阻止城镇化减速，也就没有加快农民工市民化进程

B．如果加快农民工市民化进程，就可以阻止城镇化减速

C．如果不建设农民工信息系统和信用体系，就不能阻止城镇化减速

D．如果建设农民工信息系统和信用体系，就可以推进农民工市民化进程

C【解析】①阻止减速→加快市民化，②加快市民化→建设体系。

10. 老王对老李说：“除非你在今天内按照合同要求支付货款，否则我们法庭上

见。”

以下哪项判断的含义与上述判断不同？（ ）

A.只有老李今天按照合同的要求支付货款，老王才不会将他告上法庭

B.如果老李今天按照合同的要求支付货款，那么老王不会将他告上法庭

C.如果老李今天不按照合同的要求支付货款，那么老王就会将他告上法庭

D.如果老王没有将老李告上法庭，那么老李在今天按照合同的要求支付货款

B【解析】本题考查的是翻译推理，逆否等价命题。翻译 “除非 P 否则不 Q ”

是后推前，Q→P, 题干“除非你在今天之内按照合同要求支付货款，否则我

们法庭上见。”逻辑关系翻译为：不会告上法庭→今天按照合同要求支付货

款。B 选项“如果 P 那么 Q”是前推后，P→Q，今天按照合同要求支付货

款→不会告上法庭，对于由题干得到的逻辑关系，属于肯后，肯后推不出必

然结论，因此 B 选项是不同的。A 选项 “只有 P 才 Q”是 Q→P，不会告

上法庭→今天按照合同要求支付货款，与题干一致，不选 C 选项“如果 P 那

么 Q”是 P→Q，一(今天按照合同要求支付货款) →告上法庭，是题干的逆

否等价命题，否后推出否前，不选。D 选项“如果 P 那么 Q”是 P→Q：不

会告上法庭→今天按照合同要求支付货款，与题干一致，不选。


